

# 能否摘口罩、开空调? 两部委发布《复学复课工作 20 问》

截至6月9日,全国已有超过1.97亿学生复学复课,占在校生总数比例超过71%。随着复学复课人数不断增加,聚集性疫情风险仍然存在。针对复学复课中出现的新情况新问题,近日,教育部、国家卫健委联合发布《疫情防控常态化下复学复课工作20问》。

校制定精细化防控方案、实行“一校一策”情况下,应该加快全面复学,恢复正常的教育教学秩序。但是,如学校是多校区办学,校区人口密度大、学生流动性强、疫情防控条件不达标,不建议学校复学。

## 校外无关人员一律不准进校门

同时强调,未经学校批准学生一律不准返校、校外无关人员一律不准进校门、师生进入校门一律核验身份和检测体温、对发烧咳嗽者一律实行医学隔离观察、不服从管理者一律严肃处理。

## 校园内中小学校和授课老师无需戴口罩

《复学复课工作20问》还明确,具备开学条件的学校,在校园内中小学校和授课老师无需戴口罩

## 区域疫情未达到低风险的不开学

《复学复课工作20问》明确,区域疫情未达到低风险的不开学、学校疫情防控条件不具备的不开学、师生管理不到位和校园公共卫生安全未有效落实的不开学。同时,复学复课要咨询疾控专家意见、咨询疫情联防联控机制专家指导意见。

## 疫情防控条件不达标的不建议学校复学

在符合属地疫情防控要求、各

罩,幼儿园幼儿不建议戴口罩,在大学生校园人群密集、通风不能保证的地方仍然鼓励大家戴口罩。除了在教室上课外,鼓励学生尽量去阅览室、图书馆或者人少的地方学习。食堂用餐,需要坚持实行分餐分座,减少不必要聚餐,如有必要的聚餐,一定要坚持使用公筷公勺。在宿舍休息时,可以采取通风、拉帘子等防护措施,睡觉时无需戴口罩。

## 不建议对低风险地区师生进行核酸检测普查

同时,不建议对低风险地区师生进行核酸检测普查。对于来自高、中风险地区的师生,或者是体温异常的师生要采取核酸检测。

## 中小学、幼儿园复学后需落实闭环管理

《复学复课工作20问》要求,学

校复学前后要严格执行封闭管理;中小学、幼儿园复学后需适当提高防控要求,需落实闭环管理;高校复学后因毕业班学生要外出应聘求职,做到单独闭环管理,并加大对症状、体温检测力度,利用大数据追踪旅行史,设置专门的观察隔离区,发现异常要及时按程序处置。

毕业班学生外出求职要做好个人防护,尽量做到“两点一线”,不进入疫情高、中风险地区。在符合疫情防控要求的情况下,支持用人单位采用网络招聘或者进校开展招聘,招聘过程中要避免人员聚集,在校内开阔场所、多批次、小范围开展面试工作,面试过程中做好考官和学生个人防护,缓解学生就业压力。

## 低风险地区学校可以使用中央空调

复学后国内部分地区如若在夏

季不开空调,可能会导致其他疾病的发生。因此,低风险地区严格按照《夏季空调运行管理与使用指引(修订版)》要求运行管理,学校中央空调可以使用。在人员密集的场所使用空调系统时,空调每运行2至3

小时须通风换气约20至30分钟。公共浴室要加强通风,定时清洁消毒,延时长、分时段、限人数使用并减少学生公共浴室淋浴时间,加强工作人员个人防护。

(潘虹旭)



## 彭山一小 骨干教师送教下乡

本报讯 为发挥学校省、市、县级骨干教师的辐射引领作用,缩小校际教育教学差距,实现均衡发展资源互补,近日,眉山市彭山区第一小学多位省、市、县级骨干教师到彭山区黄丰镇中心小学开展送教下乡活动。期间,彭山一小骨干教师王萍、黄桂芳、罗勤、白建繁、陈洁分别就语文、体

育、信息技术等科目进行了课堂展示。课后,两校教师齐聚一堂、各抒己见,就此次课堂教学进行交流讨论。

“一枝独放不是春,百花齐放春满园。”活动相关负责人表示,此次送教活动结下的是情谊,促进的是成长,愿两校携手当下,赢取未来。(彭山一小)

## 城关小学

## 开展森林草原防火宣讲活动

本报讯 为贯彻落实凉山州教育系统森林草原防火工作暨校园安全工作推进会精神,近日,凉山州雷波县城关小学开展了森林草原防火宣讲活动。

活动中,校长李龙通过校园广播作动员讲话,宣读了凉山州近年来发生的几起重大火灾,要求全校师生要引起高度重视,认真学习和学习森林草原防火相关法律法规,深入贯彻森林草原防火工作,通过“小手牵大手”的形式,认真贯彻“预防为主,科学扑救”的方针,坚持“以人为本,安全第一”的原则,力争圆满完成凉山州今年森林草原防火各项目标任务,为建设“森林凉山、生态凉山”添砖加瓦。

随后,副校长秦永生为该

校师生进行森林草原防火宣讲专题发言。他围绕“什么是森林草原火灾?什么是森林草原防火?森林草原火灾的危害有哪些?发生森林草原火灾主要原因有哪些?”等问题,告诫学生在森林草原防火期间,要做到“十不准”“五不烧”。还从“学校和小学生在森林草原防火工作中应该怎么做?发生森林草原火灾后如何紧急避险?发现森林草原起火后怎样报警?”等七个方面,为全体师生上了一节别开生面的专题宣讲课。

通过此次宣传教育活动,广大师生对森林草原防火“十不准”“五不烧”有了深刻的认识。师生纷纷表示将自觉遵守森林草原保护的相关法律法规,安全文明用火,为建设美丽凉山尽自己的一份绵薄之力。

(赵应春 本报记者 苏文保)

## 图片新闻

## “开心农场”伴孩子成长

近日,在内江市东兴区东兴街道中心小学“开心农场”内,学生们正在老师的指导下记录向日葵的生长过程。

近年来,东兴街道中心小学积极探索城郊学校少年宫特色活动,依托学校周边的闲置农地建立“开心农场”,专门开设劳动实践课程,开展养蚕、养兔和栽种向日葵、油菜等种植活动,让学生们通过亲手种植,记录动植物的生长过程,从中认识自然和享受快乐,并在劳动中成长。(李银燕 本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



栏目协办:巴中市教育和体育局、巴州区教育和体育局、恩阳区教育和体育局、南江县教育和体育局、平昌县教育和体育局、通江县教育和体育局

## 巴州区 梁永小学实行推门听课常态化

本报讯 为切实加强课堂教学过程管理,打造真实、高效的常规课堂,提高教育教学质量,巴州区梁永镇中心小学采取“一听二查三评”的办法,实行推门听课常态化。

各年级由学科带头人组成听课小组,开展随机“推门听课”。上课前1

小时随机抽签选定授课教师,授课教师不得以任何理由拒绝听课,也不得随意调换内容,改变教学进度。听课教师认真听讲,详细记录课堂教学情况。

各听课小组到班级推门听课时,必须查看授课教师备课情况,教学目标是否明确,重难点设置是否合理,教

案是否适合班级学情。必须查看作业批改情况,批改是否及时、全面、准确。各堂课督查的结果在本周教师例会上通报,并纳入期末考核。

课后,听课教师针对课堂教学情况与授课教师坦诚交流,实实在在地指出该堂课的优、缺点,提出改

进意见。共同探讨课堂教学中遇到的问题,扬长避短,相互学习。

实行推门听课常态化,有效地促进了全体教师教学“六认真”工作,并促使教师加强了对学生课堂行为习惯的养成教育,为提高学校教育教学质量奠定了基础。(吴平)

## 南江县

## 南江职中获市级技能大赛一等奖

本报讯 近日,为期两天的巴中市中职学校旅游专业技能大赛落下帷幕,南江县职业中学取得中餐宴会摆台、客房中式铺床两个赛项的第一名,荣获市一等奖。

此次技能比赛以“发展职业教育、成就精彩人生”为主题,由巴中市教育和体育局主办,巴中市教育科学研究所及巴中市职业中学协办,旨在“以竞

赛促教学、以竞赛促交流、以竞赛促发展”,以进一步营造全社会重视参与、发展职业教育的良好氛围,展现中职学校的办学实力及水平。

据悉,南江县职业中学以建设“四川省示范中等职业学校”为契机,注重内涵发展,侧重培养高素质应用型人才,所培养的学生在各级各类技能比赛中成绩优异。(张正林)

## 南江新二中举办课堂教学比赛

本报讯 为促进教师专业成长,提升课堂教学水平,近日,南江县新二中开展了为期五天的教师课堂教学比赛。

此次课堂教学大赛重难点突破巧妙,教学扎实高效,环节过渡自然,教学活动形式多样。老师们从教学活动、教学风格、学生学习状态等方面充分展示了“生本课堂”的教学理念,展现了南江新二中的教学风采。比赛辐射面广,涉及到语文、数学、英语、音乐、体育、美术等学科,由教研组组织初赛,反复磨课,精心准备,

共推选出16位教师参加学校决赛。评委着重从教学目标的设定、教学内容的整合、教学方法的运用和目标达成情况等方面进行量化打分。评委对每一节课分别作了细致精彩的点评,各位参赛教师根据评委的意见对此次活动进行了反思、重构。

赛课为教师提供了学习交流的平台,推进了教师对课堂教学的研究和探讨,为促进全校教师的技能提升、推动教育教学课堂改革起到了积极作用。(吴慧 习娟)

## 高桥九义校拉紧“防溺水”警戒线

本报讯 为有效预防学生溺水事故的发生,近期,南江县高桥九义校多措并举筑牢防溺水安全线。

该校通过“红领巾”校园广播站、升旗仪式、主题班会、安全课、黑板报等多种渠道向学生宣传防溺水知识,使学生对防溺水安全知识有了深入的了解。成立以校领导、班主任、科任教师为主的“安全巡河队”。要求全体教职工每天轮流巡河值班,明确巡河的时间、地点,要求采集好巡河图片,做好台账记录,及时发

现并制止学生到危险地段玩耍等。

该校通过班级微信群、QQ群向家长发放了《致全校家长朋友的一封信》,明确告知家长有关防溺水的注意事项和监管责任,重点教育学生做到“七不”,使学校、家长明确各自责任,齐抓共管,让学生远离危险。通过开展“一盆水闭气式”体验活动,让学生亲身模拟溺水状态,进一步增强学生安全防务和自我保护意识,为有效遏制溺水事故的发生起到积极作用。(王洋华)

## 南江二中鼓励教职工无偿献血

本报讯 6月14日是第17个“世界献血者日”。为普及无偿献血知识,号召广大教师积极参与定期无偿献血,近日,南江县第二中学组织开展了“安全血液拯救生命”主题活动。

学校少先队大队部积极组织各中队开展“献血,让世界更健康”的主题班队活动,同学们通过此次班队活动,不仅提高了自身对无偿献血的认识,而且

还提高了他们对安全血液的全球需求以及每个人如何做出贡献的认识。

据悉,学校还组织教职工学习了《献血法》,鼓励教职工积极献血,提高无偿献血知晓率和参与度,促进无偿献血持续健康发展。会后,许多教职工参与到献血活动中,真正弘扬了无偿献血者的奉献精神,践行守望相助、同舟共济,用点滴热血守护他人生命安全。(张艳 吴慧)

## 南江六小长鸣消防安全警钟

本报讯 为进一步加强学校安全工作,营造安全、稳定、和谐的校园环境,增强师生消防安全意识,近日,南江县第六小学与南江县消防中队联合开展消防应急演练活动。

整个演练过程仅用时50秒,老师和学生临危不乱,组织有序,逃生时没有发生拥挤、踩踏和碰伤的事故,达到

了预期的效果。

演练结束后,消防中队队员为全体师生讲解了灭火器的使用方法以及消防小常识,让师生充分了解了在火灾发生后应该如何自救和自救。通过此次演练,增强了师生的安全意识,加强了学校面对突发灾难事件的应急处理能力。(刘佳成)



## 沙湾区

## 召开控辍保学推进会

本报讯 6月9日,乐山市沙湾区召开控辍保学工作推进会,区公安分局、司法局、区教育局和各乡镇、街道办事处分管领导,全区义务教育阶段学校校长近40人参加会议。副区长袁洪出席会议并讲话。

会上,区教育局主要负责人就教育脱贫攻坚体检式督导市级抽查反馈问题及自查整改情况进行了通报,就下一步各单位和部门如何相互配合,切实做好控辍保学工作进行了部署。

袁洪强调,控辍保学工作是教育扶贫工作中的一项重要内容,各镇、街道办事处、区级相关部门和各学校要高度重视,提高

思想认识,时刻保持清醒的头脑和政治敏锐性。当前,要把做好控辍保学工作作为一项重要的政治任务来抓,要确保迎检达标。各单位和部门要明确工作职责,认真落实“七长”负责制。要强化工作落实,针对问题及时整改,并做到举一反三,认真做好0~18周岁人口台账,集中力量做好辍学劝返工作和残疾儿童送教上门服务。要强化督查,严格追责。区教育局要成立督查组,深入到各镇、街道办事处和各学校开展督查,确保全区义务教育适龄儿童全部入学,无一人因贫失学、辍学。(李荣富 本报记者 苏文保)

## 东坡区

## 各学校环保教育活动有声有色

本报讯 今年“世界环境日”主题是“美丽中国,我是行动者”。在疫情防控的特殊背景下,近日,眉山市东坡区各学校因地制宜,开展了内容丰富的环保活动。

“同学们,你们是中华民族的未来,是生态环境保护和生态文明建设的生力军……”6月初,东坡区生态环境局相关人员分别应邀前往东坡区罗平小学、思蒙小学为师生上环保课。

在中心城区,东坡区中等职业技术学校组织20余名环保志愿者在学校周边和所在社区清

扫垃圾,向群众宣传垃圾分类知识;各班举办环保黑板报,开展环保主题班会。崇礼小学校长利用国旗下讲话,向近千名师生作“美丽中国,我是行动者”主题演讲,组织学生开展环保手抄报活动。永寿小学也通过制作黑板报、召开少先队队会等形式纪念“世界环境日”。

在东坡区最边远的盘鳌小学,学校组织低年级学生打扫卫生,中年级学生开展环保知识竞赛,高年级学生开展环保手抄报活动,各项活动开展得有声有色。(刘继忠 本报记者 苏文保)